

# 浙江对行政审批中介服务实行清单化管理

新华社 岳德亮

自2024年8月8日起,浙江省政府印发的《行政审批中介服务事项清单》正式施行,各地各部门不得再设定清单以外的行政审批中介服务事项,不得再要求经营主体提供清单规定之外的中介服务报告。

推进行政审批中介服务改革是优化营商环境、激发市场活力的一项重要举措。新公布施行的事项清单主要包含《浙江省行政

审批中介服务事项清单(2024年版)》(以下简称保留事项清单)和《浙江省清理规范的行政审批中介服务事项清单(2024年版)》(以下简称清理规范事项清单)两张清单。

其中,保留事项清单共27项,涉及14个省级部门,依据法律、法规和国务院决定设定,申请人必须依法委托中介服务机构提供行政审批所需的要件。清单内容包括中介服务事项名称、涉及的行政审批事项、中介服务设定依据、定价形式、实施

范围和责任部门。清理规范事项清单共107项,涉及23个省级部门,分为三类:直接取消中介服务的事项,相关行政审批机关不再要求申请人提供评估、论证、鉴定、证明等材料;申请人自主决定是否委托中介的事项;行政审批机关在审批过程中委托开展的技术性服务事项,费用均由财政支出,申请人无需承担。

浙江省发展改革委经济体制综合改革处相关负责人表示,清单对行政审批过

程中政府权力边界进行了明确,对中介服务过程中各方的权利义务作了进一步规范,如对经营主体而言,保留的行政审批中介服务事项,申请人要按照审批机关的要求,依法履行好委托中介服务的责任;申请人自主决定是否委托中介服务的事项,申请人可根据实际情况,选择自行编制报告或者委托中介服务;明确由行政审批机关自行委托中介服务的事项,申请人可以拒绝任何费用转嫁行为。



## 送上安全锦囊

为深入推动“警地融合”“警民融合”工作,三门县公安局亭旁派出所结合夏季治安打击整治行动,联合台州铁路派出所三门火车站警务室,深入铁路沿线村居企业开展反诈、交通安全、企业安全生产等宣传,护航企业发展,守护群众“钱袋子”。

通讯员 林利军

## “无债一身轻,我终于可以回国了”

通讯员 郑懿 本报记者 高敏

本报讯 “法官,感谢您帮忙清理了我的债务。无债一身轻,我终于可以回国了。”在温州“8·8诚信日”前夕,接到一份来自瑞安市人民法院的法律文书,陈先生难掩喜悦。

早些年,陈先生因生意失败陷入巨额债务危机,不得已出国投奔儿子,他也因此被列入失信被执行人名单。在五年时间里,不仅他长期与亲人分隔两地,其他债权人也无法追回欠款,事情陷入了僵局。

前段时间,陈先生获悉瑞安法院在开展个人债务清理工作,便抱着试试看的心理,联系上该院设立的个人债务集中清理共享法庭。庭务主任找到法官一起对陈先生的情况进行分析研判。

经过梳理排摸债务情况、充分听取债权人意见,并结合相关案件执行情况,法官认为陈先生具备良好的还款意愿和诚信记录,于是解除了其出行限制,让其能够回国

处理债务问题。最终,在法院、庭务主任和陈先生的共同努力下,陈先生和全部债权人达成债务清理协议,清偿了其342万元债务。此次个人债务集中清理,不仅帮助陈先生摆脱了长期的债务困扰,也让债权人得以收回款项,实现双赢。

诚信是立身之本,法治乃安国之源。为了让更多“诚实而不幸”的债务人重获新生,实现诚信债务人有序退出执行程序,2024年8月7日,在温州诚信日来临之际,瑞安法院开展被执行人集中约谈及个债清理集中辅导专项活动。

在沙洲村共享法庭内,5名债务人围聚在执行局局长陈金春身旁,诉说他们的困境和疑惑,寻求解决问题的渠道。在共享法庭的另一边,2名债务人向破产法官和破产管理人咨询个人债务集中清理的流程,希望通过个债清理重获新生。还有几名法官则为债务人提供了一对一的咨询。

原来,借助庭务主任地缘和人缘优势,

经过仔细摸排约谈对象,法院共召集20名被执行人在沙洲村共享法庭、西前村共享法庭进行集中约谈。

约谈会上,陈金春现场释法说理,就相关信用惩戒措施、执行强制手段、拘留罚款、拒执打击等内容向被执行人进行普法宣传,并详尽告知拒不如实申报财产、拒不执行的法律后果,督促各被执行人尽快履行义务,助力社会诚信建设。

同时,为保护“诚实而不幸”的债务人,民四庭副庭长李梦霞向各债权人详细介绍了个人债务集中清理制度,并邀请个人债务集中清理共享法庭庭务主任给债务人讲解债务集中清理的申报流程。

经过约谈,在场所有债务人均表达了主动履行的意愿。事后,13名被执行人主动和法院联系,经法院组织调解,最终促成5个案件达成和解。同时,4名被执行人在个人债务集中清理共享法庭的指导下填写了债务集中清理申请。

## 跨越1400公里,就为了见“假警察”一面

通讯员 应帅 王紫微  
本报记者 陈佳妮

本报讯 最近这段时间,河北唐山市的王先生不断接到一个归属地为浙江金华的电话,警惕的他没有接听。之后,王先生又接到了一个自称是唐山反诈中心的电话,说他有一笔5万元的退赃款可以领。可此时的王先生谁也不信,因为他已经被骗怕了。

原来,今年3月份,王先生在刷某短视频时,看到一条关于投资理财平台的广告。他点击视频链接进去,了解了投资交易信息,感觉不错。不一会儿,一个“客服”主动联系他。对方自称是某金融交易平台的经纪人,双方交流后,王先生决定先小投资一笔,看看回报率。没想到,还真赚钱了。接下来,王先生又试了几笔,也都赚了。这下,王先生不再顾虑,连续分多笔汇入所谓的金融交易平台中,直到发现被骗。

就在王先生万念俱灰之际,浙江金华永康警方对该案有了线索。今年5月份,永

康市公安局执法办案大队民警蒋志刚在办理永康程某被诈骗一案时,抓获了以李某为首的6名涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪嫌疑人。

之后,蒋志刚和同事开始了长达1个多月的审查攻坚。特别是夏季治安打击整治行动开展以来,民警以“共富警务”为工作指引,加大了对6名犯罪嫌疑人银行卡资金流水的分析,全力追赃返赃,最大限度挽回受害者损失。

面对大量银行流水明细,民警逐条比对、查证,逐个打电话问询。在众多明细中,就有一笔5万元的汇款来自唐山市的王先生,而这也佐证了李某团伙为诈骗集团掩饰犯罪所得的犯罪行为。

之后,蒋志刚多次致电王先生,可电话一直没人接听。随后,蒋志刚又联系了唐山警方,希望通过当地警方找到王先生。直到唐山警方联系上王先生,王先生依然不相信蒋志刚这个警察是真的。随着唐山警方工作的不断深入,蒋志刚最终与王先生取得联系,并表示如果王先生不方便,可

以通过电汇的方式将钱打到王先生的账户。

得知自己有5万元赃款可以退还,王先生既惊喜又忐忑,惊喜的是原本绝望的事情突然有了希望,忐忑的是对方说自己是警察,到底是不是真警察自己没有亲眼见到,被骗怕了心有余悸。

思索一番后,王先生决定跑一趟浙江永康,去见见这个“假警察”。

近日,王先生跨越1400公里来到永康市公安局执法办案大队。仔细打量一番后,王先生彻底放下了心里的包袱,激动地从包里拿出一封信递给蒋志刚。信中写道:“在近期,我们经历的一场经济诈骗案件中,你们专业、公正和无私的帮助,诠释了人民警察为人民的宗旨,这让我们感到温暖……”

王先生告诉蒋志刚,自己来之前还有些存疑,又觉得如果是真警察真退款,那必须把这封手写的感谢信亲自送到民警手上,“你们不仅是我们的守护者,更是我们心中的英雄”。

## 一站式调解织密劳动关系和谐网

本报记者 李洁 实习生 陈李娜

本报讯 不久前,杭州市临安区玲珑街道前山村的十几名村民专程来到街道和谐劳动关系服务站,送上一面写有“廉明高效、为民解忧”的锦旗,表达他们的感激之情。

去年,这些村民在街道一建筑工地务工,却因包工头失信入狱、工程层层转包及缺乏正式书面协议等,遭遇工资被拖欠的困境。得知情况后,服务站迅速响应,核实情况,沟通协调,最终通过调解,帮村民们拿回了被拖欠的工资。

作为我省电线电缆、复合装饰材料、印制电路板的重要制造基地,玲珑街道拥有企业2000余家,职工超过1.5万人。随着建筑企业及新业态从业人员的不断增加,劳动纠纷案件有所增多。

为此,玲珑街道于去年10月创新打造了和谐劳动关系服务站,探索并实践“一站式+全流程”的劳动关系公共服务模式,为劳动者提供更加全面、高效的服务。

服务站位于街道工业园区及生活出行集聚区,站内汇集了工会劳动关系服务站、街道劳动服务保障站及共享法庭、“检察e站”等多个服务平台,拥有常驻工作人员5人,主要为企业职工提供劳动纠纷调解、劳动监察与仲裁、法律援助、心理疏导及集体工资协商等一站式服务。

“服务站的最大特色在于服务前置和部门联动。”街道党工委副书记吴丽娟介绍说,他们不仅实现了部门和街道下沉到站点,面对面为群众解决问题,还通过工会牵头,联合法院、检察院、人社、街道和律师等力量,实现劳资纠纷从咨询、调解到仲裁、诉讼的全链条服务,大大提升了处置效率。此外,服务站还积极推动工资集体协商机制,规定行业最低工资标准,有效遏制恶意竞争行为,减少纠纷发生。目前,服务站以自身为中枢,串联起16个头部企业和和谐劳动关系工作室、2家职工心“晴”驿站、3个骑手驿站、1处司机之家等多个服务平台。

自服务站成立以来,已累计调处各类劳动矛盾纠纷案件169件,成功结案165件,办结率高达97.6%。同时,服务站还成功签订杭州市首份区域性能级工资集体合同,并引导60余家规上企业开展集体协商。